



开栏语

为把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,从源头上减少诉讼增量,去年以来,我省政法系统坚持发展新时代“枫桥经验”,在诉源治理方面进行了大量有益探索,树立了“社会调解优先、法院诉讼断后”等理念,形成了“龙山经验”

“少捕慎诉”等诸多好做法好经验,有力推动了我省社会治理现代化,增强了人民群众获得感、幸福感、安全感。党的十九届四中全会提出,社会治理是国家治理的重要方面。必须加强和创新社会治理,完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。为全面反映我省加强和创新社会治理,特别是诉源治理工作的务实举措和生动实践,本报今天起开设“诉源治理看浙江”栏目,全面介绍我省法院、检察院、公安、司法行政等政法单位及信访部门全力推进诉源治理的探索和取得的成绩。

多种职能齐发挥 多支队伍同作战 司法行政系统构建协同高效的非诉讼纠纷解决体系

本报记者 丁田醒

在诉源治理的浙江实践中,司法行政系统始终扮演着重要角色:

从时刻身处矛盾纠纷化解第一线的人民调解员,到借助专业知识和中立第三方身份优势开展纠纷调解的律师;

从探索运用多种公证手段化解纠纷,做好预防服务工作的公证员,到完善仲裁调解制度,参与多元化矛盾纠纷化解机制建设的仲裁员;

行政复议机关通过调解,促进行政争议有效化解;

刑事案件律师辩护的全覆盖,让法律援助工作者在诉源治理中发挥了积极作用……

多种职能齐发挥,多支队伍共作战,构建了司法行政系统协同高效的非诉讼纠纷解决体系。

他们,始终挺在矛盾纠纷化解第一线

11月7日一早,嵊州市金庭镇“羲之”调解室的负责人虞潇方,正准备去北潭村回访老张和老李两位当事人。现年70多岁的老张和老李,此前因为200平方米的山地争了十多年,甚至大打出手。3天前,虞潇方利用无人机、国土卫星图等现代化工具,顺利找到了争议林地的中间线,通过“用事实说话”让老张和老李心服口服,妥善化解了矛盾。在“羲之”调解室,虞潇方每年要调解近200起大大小小的纠纷案件。

在浙江,像虞潇方这样始终挺在矛盾纠纷化解第一线的人民调解员有12.5万余名,各类调解组织32900多个,每年调解矛盾纠纷60万件起,成功率达99%以上。

如果说传统的人民调解员队伍善于化解家长里短的矛盾纠纷,那么,律师的参与则进

一步丰富了非诉讼纠纷解决体系的内涵。

不久前,浙江海浩律师事务所调解工作室的律师柯菲受杭州市下城区法院诉调对接中心的委托,调解了一起交通事故纠纷。当事人双方在车损费用上有争执,考虑到纠纷本身并不复杂,双方当事人也能沟通,走诉讼程序对双方而言都不是最好的办法,因此,柯律师首先向负事故主要责任的王先生详细分析了相关法律规定,继而做起负次要责任的雷先生的思想工作。

“柯律师,你是专业的,知道这种情况怎么处理比较好。既然你都说得这么清楚了,那我也愿意退一步。”出于对律师专业能力的信任,雷先生作了让步。经过反复沟通和协调,最终,双方就赔偿金额达成一致,签署了调解协议。

从互不相让到当场履行,律师的参与,让调解更有“法”门。据了解,截至今年9月,我省11个市和89个县(市、区)已全部开展律师调解试点工作,设立律师调解机构412个,有律师调解员3869人。试点工作开展

至今,律师已参与调解案件26255件。

此外,公证机构通过扩大公证方式适用,引导公证员开展分家析产、股权转让等家事、商事公证活动,以固定事实、固化法律关系等形式,有效预防矛盾、化解纠纷;仲裁机构则建立调解工作机制,发展仲裁调解队伍,最大限度地化解矛盾纠纷过程中发挥仲裁的职能作用。

他们,已经成为了社会和谐稳定首道防线的坚定捍卫者。

互联网+,让非诉讼纠纷解决更高效精准

工作里,衢州仲裁委员会的工作人员不停接听来自全国各地的咨询电话。这里的10余名工作人员,已累计受理互联网仲裁案件达20万余件,标的额超10亿元,标的额、网络仲裁案件总量均居全国前列。(下转2版)



“蓝朋友”一周岁了! 国家综合性消防救援演习在绍兴举行

11月10日下午,在习近平总书记为国家综合性消防救援队伍授旗并致训词一周年之际,为全面检验国家综合性消防救援队伍改革转制以来的建设成效,应急管理部在位于绍兴的浙江省消防救援总队培训基地,举行国家综合性消防救援队伍比武竞赛暨灭火救援实战演习。

在灭火救援实战演习中,现场模拟某精细化工园区发生连锁火灾爆炸事故。全体参演消防指战员按照现场指挥部统一部署,在公安、电力、燃气、供水、环保、医疗救护、应急通信等应急联动力量的协助下,合理调度力量、快速应急响应,科学高效、规范有序地完成了灭火救援实战演习。



此次活动充分展示了国家综合性消防救援队伍改革转制以来,全体消防指战员以习近平总书记授旗训词精神为引领,自觉践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”总要求,开展全员岗位大练兵所取得的可喜成果,体现了国家综合性消防救援队伍作为应急救援主力军和国家队,练就的勇猛顽强、敢打必胜的

的能力和作风。

老挝、马来西亚、蒙古、尼泊尔、新加坡、塔吉克斯坦等国家和中国香港、澳门地区代表团,联合国难民署以及法国、俄罗斯驻华使馆,上合组织秘书处代表等出席活动。

本报记者 陈立波
通讯员 邵琦 余昌龙 傅元璋

导读

这个法律顾问叫得应又专业 “解纷直通车”为基层解纷开通共治快车

律企联
中小企业免费法律咨询平台